

“勇挑大梁、走在前列”

——习近平总书记参加江苏代表团审议侧记

新华社记者 张晓松 朱基钗

3月5日下午，人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团，同大家共商国是。140多名江苏省第十四届全国人大代表，以热烈的掌声欢迎总书记的到来。习近平总书记面带微笑，向大家

频频挥手致意。党的十八大以来，总书记四赴江苏，多次作出重要指示，提出“两个率先”殷切期望，擘画“强富美高”宏伟蓝图，每逢关键时期、重要节点，都会为江苏指航定向。一个多月前，作为中央提名的代表候选人，习近平总书记在江苏参选，以全票当选第十四届全国人大

表。在贯彻党的二十大精神开局之年，习近平总书记在江苏参选全国人大代表、参加江苏代表团审议，饱含深意、寄予厚望。“很高兴，作为新一届全国人大代表、参加江苏代表团的成员，同大家一起共商国是。”审议现场，总书记说。（下转第八版）

十四届全国人大一次会议在京开幕

习近平栗战书汪洋李强王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山等在主席台就座 李克强作政府工作报告 赵乐际主持会议 听取关于立法法修正草案的说明等



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席会议。新华社记者 鞠鹏 摄



国务院总理李克强作政府工作报告。新华社记者 饶爱民 摄



赵乐际主持开幕会。新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。初春的北京，生机盎然、万象更新。人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华在主席台执行主席席就座。习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。

十四届全国人大一次会议应出席代表2977人。5日上午的会议，出席2948人，缺席29人，出席人数符合法定人数。上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，在军乐队的伴奏下高唱国歌。根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分2个部分：一、过去一年和五年工作回顾；二、对今年政府工作的建议。李克强在报告中指出，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情

要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之不易的新成就。李克强在报告中指出，过去五年极不寻常、极不平凡。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。李克强在报告中指出，五年来，我们深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，创新宏观调控，保持经济运行在合理区间；如期打赢脱贫攻坚战，巩固拓展脱贫攻坚成果；聚焦重点领域和关键环节深化改革，更大激发

市场活力和社会创造力；深入实施创新驱动发展战略，推动产业结构优化升级；扩大国内有效需求，推进区域协调发展和新型城镇化；保障国家粮食安全，大力实施乡村振兴战略；坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作；加强生态环境保护，促进绿色低碳发展；切实保障和改善民生，加快社会事业发展；推进政府依法履职和治理创新，保持社会大局稳定。李克强在报告中指出，这些年我国发展取得的成就，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。李克强在报告中指出，我们也清醒认识到，我国是一个发展中大国，（下转第四版）

习近平在参加江苏代表团审议时强调 牢牢把握高质量发展这个首要任务

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展；必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，始终坚持质量第一、效益优先，大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求；必

须坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式，以效率变革、动力变革促进质量变革，加快形成可持续的高质量发展体制机制；必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。习近平来到江苏代表团，现场响起热烈掌声。江苏代表团审议认真，气氛热烈。许昆林、刘庆、单增海、魏巧、张大冬、吴庆文等6位代表分别就服

务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化建设的排头兵等问题发言。习近平不时插话，同大家展开交流。在认真听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告，充分肯定江苏五年来经济社会发展和党的建设各方面取得的成就，希望江苏继续真抓实干、奋发进取，在高质量发展上继续走在前列，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局，为全国大局作出新的更大贡献。习近平指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。在激烈的国际竞争中，我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科技创新。我们不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强。要坚持“四个面向”，加快实施创新驱动发展战略，推动产学研深度合作，着力强化重大科技攻关平台建设，（下转第四版）

河北省代表团审议政府工作报告 王小洪倪岳峰王正谱等参加审议 刘昆到会听取意见

河北日报讯（河北日报记者四建磊 尹翠莉）3月5日下午，出席十四届全国人大一次会议的河北省代表团召开全体会议，认真审议政府工作报告。中共中央书记处书记、公安部部长王小洪与代表们共同审议报告。河北省代表团团长、省委书记、省人大常委会主任倪岳峰，河北省代表团副团长、省委副书记、省长王正谱等参加审议。财政部部长刘昆到会听取意见。审议中，代表们踊跃发言，谈认识、说体会、提建议，会场气氛热烈。大家一致表示，李克强总理作的政府工作报告通篇贯彻习近平新时代

康彦民在中心城区督导检查城市更新工作时强调 持续用力扎实推进城市更新工作 让人民群众共享更多城市发展成果

本报讯（记者郭彬）3月5日，市委书记康彦民到中心城区督导检查城市更新工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于城市工作的重要论述，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续用力高质量推进城市更新工作，让人民群众共享更多城市发展成果。康彦民先后来到赵庄北队、刘文庄、李庄子、穹庄、吕家坟、开发区、万庄子等安置区项目和强家坟片区、北大院菜市场、四合胜利建华片区、火车站片区、荣官屯片区等改造项目现场，实地查看项目建设进度，

现场协调解决困难问题。康彦民指出，实施城市更新是事关群众切身利益的民生工程，也是改善城市形象、加快高质量发展的重要举措。全市各级各相关部门要统一思想、完善城市功能，提升城市品质。康彦民强调，要聚焦重点，精准发力，高质量建设、高效率推进。要加强科学规划，围绕城市发展和群众需要，完善规划设计方案，优化空间结构和功能布局，增强城市综合承载力和辐射带动力。要做实基础工作，发挥工作专班作用，强化过程管理和要素保障，扎实做好项目前期，确保各环节紧密衔接、压茬推进。要加快项目建设，抢抓当前施工“黄金期”，紧盯时间节点，优化施工组织，配强人员设备，合理安排施工工序，全力推进安置房项目建设，确保如期建成交付。要守牢安全底线，严格落实安全生产措施，规范施工现场管理，做好风险隐患排查和人员教育培训，确保不出问题。要完善服务功能，（下转第八版）

引领道德风尚 凝聚发展力量 我市举行第十六届“沧州好人”典型代表 颁奖典礼暨道德模范与身边好人现场交流活动 康彦民出席活动并致辞

本报讯（记者孙健）3月5日是学雷锋纪念日，第十六届“沧州好人”典型代表颁奖典礼暨道德模范与身边好人现场交流活动在沧州市文化馆举行。市委书记康彦民出席活动并致辞。市政协主席王晓燕、市委副书记姚幸福出席活动。“沧州好人”典型代表评选活动，是我市加强公民道德建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要举措。活动自2007年举办以来，已有1500余人获评“沧州好人”，258人入选“河北好人”，195人荣登“中国好人榜”，

上榜人数持续领跑全国各地市，打造了沧州“好人之城”的城市名片。在好人精神引领感召下，全市上下“学楷模、做好人、讲奉献”蔚然成风。截至2022年底，全市注册志愿服务组织近7000个，注册志愿者达195万人。康彦民在致辞中代表市委、市政府和全市730万人民，向道德模范和“沧州好人”典型代表致以崇高敬意，向长期以来关心、支持、参与“好人之城”建设的社会各界和广大群众表示衷心感谢。康彦民说，当前，全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，解放思想、奋发进取，奋力谱写中国式现代化沧州美好篇章。新时代新使命，更需要模范引领、精神带动、道德支撑。我们开展此次活动，就是要传递榜样力量，弘扬新时代雷锋精神。要巩固活动成果，总结好人经验，推动评选活动常态化、长效化，擦亮“好人之城”名片，切实把活动成果转化为优化营商环境、提升沧州美誉度影响力的重要载体。（下转第八版）